

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. — Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 3 DE JUNIO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 54

AÑO II

Carbones minerales de Asturias. Depósito en Guadaluara, calle de Lope de Haro, núm. 1.
GRANDES EXISTENCIAS

Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

La enfermedad del día

¿A qué se debe esa epidemia? ¿Cuál es su origen? Creíamos, francamente, que los galénicos doctores nos darían la clave del enigma, pero resulta, que después de largas investigaciones, y de muchos experimentos bacteriológicos, esas eminencias están á la altura del último mortal. ¡No saben media palabra de la cosa!

Que es una especie de *influenza*, de *gripe*, de *dengue* y paren ustedes de contar; y ello es que se está desarrollando tan rápidamente que va á pasar por sus trámites media humanidad.

Y menos mal, que hasta la fecha, son leves sus manifestaciones; pero hay que tener presente que también hace algunos años se presentó benignamente en sus comienzos otra enfermedad parecida y embraveciéndose después hizo más defunciones que el temido cólera morbo.

Que se precisa el aislamiento; la no asistencia á teatros, cafés y demás sitios en que la aglomeración de personas enrarece el aire y da margen á la propagación de la epidemia. Esos son los únicos remedios que previenen los médicos, hasta ahora, y esos no necesitaban exponerlos porque son de elavo pasado en cualquier caso que tal ocurra. ¡Lo saben las madres y lo sabe todo el mundo!

Si no hallan mejor remedio, medrados estamos; porque eso es punto menos que irrealizable. Eso sería pedir que nos constituyéramos en anacoretas y declarásemos la sociedad en plena Tebaida y es preciso convivir con los demás ciudadanos.

Sin estimarnos como modernos Hipócrates, nos permitimos presentar á la consideración de los encargados de la lidia, la coincidencia del desarrollo de la enfermedad con las épicas luchas que han tenido lugar hace tres meses en las llanuras de Flandes y de la Picardía. ¿No podría ser ese el germen de la dolencia? Los miles de cadáveres sepultados en el cieno de los embudos abiertos por las bombas, sin habérseles dado cristiana sepultura, ¿no podría ser la causa determinante? Coincide también la presentación de esa especie de *gripe* con la venida de los mosquitos. ¿No podrían ser estos los transmisores del microbio que indudablemente existe aun cuando todavía no haya sido descubierto?

Dispongámonos, por tanto, ahora que se avecina la venida de la colonia veraniega á ver propagarse en la localidad, la enigmática dolencia, que tiene postrados en el lecho á cien mil moradores de la Corte.

Y dispongámonos á recibirla con las debidas preocupaciones por si resulta que toma en adelante caracteres de mayor gravedad; y hace una *limpia* de los individuos más predispuestos á contraerla y menos fuertes para resistirla.

Preparémosnos de limones y de aspirina que son hasta la fecha las drogas preconizadas por los modernos Beerhaves para combatirla, y si á pesar de todo, se nos lleva por delante, una vez muertos, nos tendrá sin cuidado la duración de la guerra, las espantosas matanzas, la elevación de las subsistencias y tendremos la satisfacción final de no ver la imposibilidad de las autoridades que no se preocupan de nada, y la desfachatez de los acaparadores que no están poniendo á tumba.

Dios nos libre de estos gobiernos de tanta altura que nos están colocando todo inaccesible, salvo la gloria. Tan mal estamos como en Febrero, y á más con el *dengue* en casa.

¡Dios nos coja confesados!

De otro tiempo.

Los autos de fé

Cuanto más se estudia el código absurdo de la Inquisición, menos se comprende que, con el fundamento de una creencia más ó menos lógica, pudiera aquel tribunal eclesiástico decretar judicialmente. Le cierto es que aplicaba la sentencia sin remordimiento alguno.

Tenía la Inquisición instalado su palacio en la calle de Torija. (El edificio mismo donde hasta hace pocos años vivieron las Menjas Reparadoras.) De él salían los reos con el hábito de penitentes,—comunmente de San Benito—y con velas verdes, sogas al cuello y cerrzas con rótulos que expresaban el delito. La publicación de este, era una crueldad más que se hacía bárbaramente ó irreverentemente en nombre de Dios.

¿Cómo se formaba el tribunal? Hele aquí. Soldados de caballería; una compañía de Granaderos; los familiares en dos filas, y entre ellos los reos; calificadores; un ministro eclesiástico y

y otro secular, llevando el arca de terciopelo carmesí donde se guardaban los procesos; el Inquisidor de Corte; secretario; alguacil mayor; secretarios supernumerarios; carrozas y cochas del alguacil mayor.

¿Para qué este aparato? Acaso con idea de sobrecoger á los inocentes, de asustar á los dudosos, de acobardar á los más decididos. Y para amenazar á todos con el arma poderosa de la fuerza.

Pasaba el tribunal entre dos filas de alabarderos, y con el orden relatado llegaba á la Iglesia de Santo Domingo el Real, que estaba custodiada por los Granaderos encargados de contener el numeroso concurso de gente.

Este afán de presenciar los cuadros tenebrosos, fué siempre debilidad del pueblo, sin explicarse el por qué de tan raro capricho.

Salía el clero de la citada iglesia á recibir la comitiva, y los reos eran conducidos á unos banquillos colocados sobre los tablados que se levantaban para este fin al lado de la Epístola.

En estos tablados se agolpaban las señoras próceres, los calificadores, consultores, cirujanos y otras personas de distinción, invitadas al acto.

Levantábase en el centro una imagen de Jesús.

El Inquisidor hacía la señal con la campanilla y comenzaba la misa.

El secretario, subiendo á un púlpito leía los procesos, ó inmediatamente recaía la sentencia, que consistía por lo general, en salir á la calle sufriendo la pena de azotes y reclusión después de una casa de penitencia, con destierro para siempre á cuarenta ó cincuenta leguas de Madrid, no sin antes ejercitar en el tribunal durante un mes prácticas espirituales, hacer confesión general y traslado de nuevo á la cárcel.

Concluida la ceremonia del auto, los reos pasaban al presbiterio y puestos de rodillas juraban ante el crucifijo, para volver con el mismo aparato á su triste prisión.

Al siguiente día, cumplían la pena, acompañados de los familiares, ministros, secretario y alguacil, que iban montados á caballo, en dos filas, con la caballería y ante la admiración del gentío, en extremo curioso, por lo mismo que aceptaba el castigo del horrible tribunal, ni más ni menos que si lo mereciera.

Antonio Velasco Zazo.

Con verdadero afán, con arrogancia, con vivo amor, con alegría intensa, hoy podemos decir que LA DEFENSA ha salido por fin de la lactancia.

No tuvo, aquí, calor la petulancia, del pobre ser que Salomón ser piensa y sabe manejar, no más, la ofensa

y bilis y no néctar nos escancia. No soñamos con ser los *escogidos*, ni en *suma perfección* nos estimamos ni por *puros y santos* nos tenemos. Tenemos más despiertos los sentidos, y en debido lugar nos colocamos. Quede esa pretensión para los *memos*.

Mucho se ha trabajado en contra (nuestra hasta á lo inconcebible se ha apelado; por todos los dicitrios se ha saltado de poca caridad haciendo muestra.

Ni aun desdeñó bajar á la palestra algún que otro sesudo prebendado y quizá y sin quizá, que algún prelado nos dió su bendición con la siniestra.

Mas nació la chiquilla tan robusta y con tal energía y tal aliento, que no se rindió al odio ni á la envidia.

El decir la verdad no nos asusta, y nos place el picante condimento. Así que continuamos nuestra lidia.

Fresco estás en la memoria veintiocho de Mayo; fecha que da al alma satisfacción su mejor ejecutoria.

De LA DEFENSA en la historia es el punto de partida.

La esperanza no fallida hoy nos permite pedir que lleguemos á cumplir otro nuevo año de vida.

En honor de fecha tan reunidos ayer vi á los que ponen aquí bien su pluma ó su caudal.

En banquete fraternal no fué el placer la comida que nuestra ilusión querida es, sin que nadie la venza, en combatir por Sigüenza mientras que tengamos vida.

Las subsistencias

Muchas son las quejas que hemos recibido en días anteriores en nuestra redacción, referentes al abuso de los que descaradamente se dedican al acaparamiento de varios artículos alimenticios; entre ellos los huevos, las patatas, el queso, etc., principalmente los días de mercado.

En algunas de las quejas que han llegado por escrito á nuestras manos, figuran los nombres de varias personas que á ello se dedican.

No nos permitimos lanzar dichos nombres á la publicidad, por entender que nuestra misión de informadores, está solamente en dar á conocer á las autoridades los abusos que en cualquiera orden de interés general, se nos comunican.

Justificadísima hallamos las continuas lamentaciones del vecindario y en distintas ocasiones hemos censurado tales abusos desde estas columnas, compendiando que los revendedores que no se hollan dentro de la ley y hasta los industriales que pagan su matrícula, no deben comprar los géneros que acuden a los sitios destinados á mercado público, hasta que es



to se haya surtido de lo necesario para su consumo.

Esto debe obligarse como medida benéfica a todos en general para evitar de un lado el encarecimiento y de otro, lamentables consecuencias que luego sentiríamos.

La procesión del jueves

Con profundo sentimiento hemos visto desanimadísima la procesión del Corpus: un solo pendón, media docena de estandartes y poquisimo séquito. ¡Para lo que era antiguamente!

Casi todo el vecindario acudía a acompañar ó á presenciar esa función, la más hermosa de las que celebraba Cristiandad.

Verdad es, que este año, se ha adelantado un cuarto de hora la salida, por lo que la Banda Municipal no llegó á tiempo de ejecutar la Marcha real. Y es, que todos los oficios divinos, no se llevan con la pausa y solemnidad que cuarenta años. Parece que hay verdadero anhelo de terminar cuanto antes, de salir presto del paso.

Y si veo eso en los más llamados á santificar, á sublimar tales actos ¿qué van á hacer los que marchan en pos de ellos?

De ahí esa indiferencia, cada vez más acentuada, esa falta de fe, de creencias que se viene notando. ¡Como que el ejemplo ha de venir de lo alto!

En vano ha sido el ruego de nuestro reverendísimo prelado, suplicando la asistencia á esa procesión, su súplica ha caído en desierto. Las ovejas se han desentendido de las excitaciones del pastor.

Y de esa apatía, de ese abandono ¿quién tiene la culpa? No una, muchas veces lo hemos expuesto en estas columnas y no creemos oportuno, ni del caso repetirlo.

Pero por la senda emprendida llegará un día en que la fé falte y los templos se cierren por falta de fieles y entonces vendrá como de molde, recordar aquellos preciosos y sentidos versos del célebre Jorge Manrique:

«En busca de nuestro daño
corremos á rienda suelta
sin parar.

Desde vemos el engaño
y queremos dar la vuelta
no hay lugar.

Mediten sobre ellos, que de seguir por ciertos rumbos, el tiempo se encargará de su realización.

Un cristiano viejo.

Hay que prevenirse.

La enfermedad reinante, que tanto incremento ha tomado en Madrid, como en la mayoría de los pueblos de España, no ha querido dejar al nuestro sin participar de sus efectos, habiendo en la actualidad buen número de personas atacadas.

Si bien hasta hoy se van sucediendo los casos con benignidad y sin consecuencias funestas, creemos de suma necesidad se tomen las medidas convenientes para evitar que el mal se extienda más, pues debe tenerse en cuenta que en la misma ó parecida forma que la epidemia actual empezó á desarrollarse en el año 1889, la conocida por el «dengue» degenerando luego en casos graves, seguidos muchos de ellos de defunción.

Convendría para evitar que el contagio se extendiera, que nuestras autoridades tomaran las medidas preventivas y convenientes ordenando se cerrasen las escuelas y colegios particulares y destinar un sitio para el lavado de las ropas de las personas atacadas.

Corriendo de cuenta de los médicos de la localidad el vulgarizar las medidas profilácticas que para combatirla habrán de seguirse, pudiendo á nuestro juicio llevar á la práctica esto, repartiendo entre el vecindario unas hojas impresas con las instrucciones necesarias costeadas por el Ayuntamiento.

En los pueblos en donde el descuido impera, todas las epidemias conocidas hicieron más estragos, y para que en el nuestro no suceda, hay que prevenirse, pues para esto no se necesita mucho dinero.

Síntoma alarmante

DE LA

guerra mundial

Causa profunda pena tener que hablar con frecuencia de esa calamidad que tanto nos constriñe y ponernos en frente y en contradicción de tantos críticos militares más ó menos germanófilos que nos están diciendo hace ya muchos meses que el conflicto tiene que terminar pronto por agotamiento de fuerzas y por los exorbitantes dispendios que esta lucha encarnizada impone á las naciones, desalentadas ya con tan multiplicados esfuerzos. Así podría suceder, si no se interpusiera una fatal circunstancia que tiene que dar largas al tratado futuro de la paz. Esta circunstancia enojosa, este síntoma siniestro es la actitud amenazadora de los Estados Unidos, que apoyada, aun que no sea más que en la apariencia por los intentos de las potencias secundarias del continente americano han jurado el total exterminio de los imperios centrales de Europa.

Casi todas las naciones beligerantes, menos los Estados Unidos, parece que están ya jugando las últimas cartas en esta contienda centumaz, hasta ahora poco afortunada para los aliados, porque es indudable que Alemania lleva hoy la mejor parte en los combates, conservando íntegro é intacto un extenso territorio y enalteciendo su crédito hasta el punto de cubrir con creces su octavo empréstito guerrero. El imperio austriaco por otra parte, ha logrado castigar á Serbia muy duramente y vengarse del agravio inferido con el asesinato de los Príncipes herederos en el mes de Junio de 1914, en Sarajevo que fué el suceso que dió motivo ó pretexto para la conflagración universal.

Pero también es cierto que en esa lucha desesperada ni las naciones victoriosas, ni las más humilladas pueden continuar por mucho tiempo con tan irreductible intranquilidad que acabaría por fin con sus hombres y con sus recursos. Podremos equivocarnos pero abrigamos el presentimiento de que antes que termine este año sobrevendrá una segunda etapa más breve, pero más desastrosa y sangrienta acaso que la primera. El discurso del presidente americano Wilson, en Baltimore, sumamente ba-

licos y el empeño tenaz que abrigan los poderosos anglosajones de humillar la cerviz del encumbrado Guillermo il les ha puesto en el caso de hacer grandes preparativos para un combate horroroso, que según dicen, se ha de desarrollar en las entrañas mismas de Europa y de esta manera y con la victoria que imaginan podrán resarcirse de los cuantiosos millones de dollars que han prodigado en favor de Inglaterra y Francia que ya no pueden cubrir los enormes gastos de la guerra, porque sus pueblos están sufriendo todo género de penurias y extremas privaciones.

Un español anglófilo, de abolengo francés, hábil escritor, apasionado y romántico nos decía la semana pasada que la situación de las naciones guerreras y neutrales tenía que empeorarse en el curso de estos meses y llegar á una crisis indescriptible. Antes de un año, decía aquel publicista, podrán poner los Estados Unidos en el lugar del combate más de dos millones de guerreros, perfectamente instruidos y disciplinados, quienes después de haberse burlado de los submarinos alemanes á través del Atlántico y desembarcando sucesivamente en El Havre y en Dunkerque libertarán á los franceses de las acometidas germánicas y penetrando en Bélgica repondrán en su trono al desgraciado Alberto, llevarán el terror á las huestes invasoras que correrán despavoridas, ocuparán con el concurso de los aliados, las plazas más importantes de ambos imperios, entrarán victoriosos á sangre y fuego en Munich, Viena y Berlín, harán prisioneros sus guarniciones y apoderándose con mano firme de los dos emperadores los conducirán como dos reclusos á París y Londres para que humillen sus altivas frentes delante de aquellas poderosas metrópolis, á las que tantos agravios han inferido con sus temerarias incursiones aéreas y con despiadados bombardeos y para desenlazar final de esta tragicomedia los acomodarán á ellos y á sus familias en un espléndido paquebot americano y serán deportados con silencioso duelo á la isla de Santa Elena, aquel peñón solitario, embutido en las olas atlánticas, donde hace cabalmente una centuria que el intrépido Napoleón, el capitán de los dos siglos 18 y 19, recluso, y abatido, se lamentaba de sus desgracias y contemplaba con inmensa pesadumbre sus marchitos laureles. Allí acabarán también sus días estos soberbios autócratas, invocando con profunda tristeza el santo nombre del Dios omnipotente que para entonces ya les habrá vuelto la espalda, mientras que Austria y Alemania, desgarradas por luchas intestinas, proclamarán el socialismo y han de seguir el calvario angustioso de la infortunada Rusia que por su fatal inconsecuencia y por ser infiel á sus compromisos contraídos con los aliados, no llegará á contar ni un solo día próspero en el siglo presente.

Así terminó su pintoresca profecía aquel apasionado anglófilo, sin que nada le replicara, dejándonos confusos y perplejos sobre los problemas del porvenir y así seguimos y seguiremos.

S. Cuadrón.

Dos bodas en Renales

El día 25 del próximo pasado contrajeron matrimonio en la villa de Renales los simpáticos jóvenes Antonio Hernández y Juan Casalengua, con las bellas y agraciadas señoritas Juliana Mayo y Paquita Hernández, respectivamente, apadrinando á los primeros Juan Martínez y Tomasa Hernández y á los segundos Saturnino Casalengua y Francisca Calvo. Bendijo la unión de tan felices parejas D. Narciso Obeca, párroco de Renales, y después del Santo Sacrificio de la Misa fué invitada la mucha concurrencia en casa de nuestro querido amigo D. Castor Mayo con un espléndido y suculento almuerzo que fué servido con exquisita amabilidad por la muy bella y distinguida señorita Bernardina Escribano.

Entre los muchos invitados tuvimos el gusto de saludar á D. Faustino Albace y D. Eugenio Varas, párrocos de Algorta y Fuensabián, respectivamente; á don D. Anacleto Escribano y su hijo D. Melanio, Secretario de Tortola; á D. Francisco N., practicante de Navalpotro; don Raimundo Langa de Alaminos, á nuestros muy distinguidos amigos Hilario Asenjo, Manuel Sanz, Mateo Silgado y Pedro Herrera, de Renales; Julián Simón y Manuel Laina, de Fuensabián.

Del bello sexo á las simpáticas y bellas señoritas Inocencia y Josefa Gallego, Filomena Puente, Damiana Silgado, Rufina Hernández, Saturnina y Raimunda Barbas, Catalina M., Petra Silgado, María Gil, Raimunda Rata y Ramona Laina, Pilar y Juana Sobrino de Tortonda, Eugenia de Navalpotro y Clementa de Hortezueta con otras muchas cuyos nombres siento en el alma no recordar.

A tan simpáticas parejas les deseamos todo género de felicidades y una eterna luna de miel.

El corresponsal.

Desde Atienza.

Ha llegado hoy de Madrid el simpático joven Francisco Espeja habiendo obtenido en los exámenes una buena nota.

De todo corazón le felicitan todos sus buenos amigos.

Revocla.

29 Mayo.

Resumen de cuentas

El día 28 de Mayo hizo un año, se publicaron en estas columnas, las primeras cuartillas que para LA DEFENSA escribieron mis torpes y pecadoras manos.

Fueron aquellas con el título de una «Carta abierta» dirigida á D. Eduardo Olmedillas, saladísimo escritor y digno director de este semanario, que fiel á su programa de imparcialidad, independencia y desinteresada pero constante defensa de los intereses locales y regionales, entra hoy con el presente número y alentado por el beneplácito de sus setecientos y pico de suscriptoras y el más grande entusiasmo de los tres ó cuatro mil lectores que lo leen con fruición—aunque no figuran sus nombres, por economía en los libros de la administración—en el segundo año de su publicación.

En mi primer artículo y lo más notable que pude, expuse mis humildes condiciones de periodista, pues según he oído diferentes veces á muchos que no escriben nada para estas insignificantes hojas volanderas; para ser un mediano reporter provinciano, se necesita saber mucha gramática castellana y latina; y yo, solamente he cursado con muy poco aprovechamiento,

la mundanogía, y ha sufrido examen en varias asignaturas de gramática parda, obteniendo en algunas, las super-notas de sobresaliente y notable, y así con estos, no cortos, pero sí desengañados estudios al natural, se va una defendiendo, y entreteniendo aunque sin pizca de gracia á los muy amables é ilustrados lectores de LA DEFENSA.

Ofrací en mi inaugural trabajo, no metirme con nadie, y creo no he faltado á mi palabra escrita; pues si bien no ha hecho otra cosa que llenar columnas enteras con desabridos y desarticulados escritos, en ninguno de aquellos aunque hayan parecido ó sido juzgados, por alguien de irónicos no ha habido en ellos frases despectivas, ni mortificantes para nadie, aunque más de una vez, hubieran venido como anillo al dedo, para castigar como se merecía el desenfado de unos, el desplante de otros y la apatía de muchos, que pudiendo nada hacen en beneficio de esta ciudad.

Y con la misma norma he de seguir mientras el director consienta tenerme á su lado, y el propietario del periódico siga tan puntualmente como hasta hoy, pagándome cada primero de mes el pingüe sueldo que en la redacción me está asignado.

Y así continuaré emborronando papel sin detenerme á pensar que ahora cuesta caro, pero sí seguro siempre, de que mis lectores sacarán de mis escritos, lo mismo que yo pienso sacar de ellos que, como siempre será, la cabeza caliente y los pies fríos; y todo, por no haber aprendido en tan largo tiempo de oficio, á tocar el bombo, manejar el incensario y saber inchar el perro.

Pero así, sin aprender más, he de continuar, acordándome solo de aquel refrán castellano que dice:

«Carra con gusto no pica, ni mortifica».

Ciro Antón.

UNA BODA

El día 26 del pasado Mayo, se efectuó en el santuario de la Virgen de la Salud del pueblo de Barbatona, el matrimonial enlace del labrador Juan Gil, joven muy laborioso, con la simpática joven Paula Yebes, ambos contrayentes del pueblo de Caltojar (Soria) y sobrino el primero de nuestros amigos los banqueros de esta ciudad D. Felipe y D. Agustín Barrera.

El Sr. Barrera (F) en unión de su distinguida esposa D.^a Luisa Alonso de Ojeda, apadrinaron á los novios, asistiendo al acto numerosos invitados.

Después de la ceremonia y en la solariega casa de la Virgen, en Barbatona, se sirvió una bien condimentada comida, durante la cual reinó la mayor cordialidad y alegría.

Ya tarde regresaron todos á esta ciudad y los recién casados en unión de sus padres que habían venido á para acompañarles en la ceremonia salieron al día siguiente para Caltojar.

Nuestra enhorabuena á los nuevos esposos á los que deseamos una no interrumpida era de felicidades.

De semana á semana.

En la parroquia de San Vicente de esta ciudad, tuvo lugar con numerosa concurrencia, el día 28 del pasado, el oficio del primer aniversario de la muerte del Beneficiado de esta Catedral D. Mariano Sevilla.

En dicho acto recibieron el pésame de los concurrentes sus sobrinos D. Vicente y D. Tomás Sevilla; á estos á su hermana D.^a Pilar y demás familia

testimoniamos nuevamente nuestro sentimiento.

El día 29 se verificó el entierro del Sr. D. Daniel Sánchez, honrado empleado de consumos de esta ciudad.

Desde el santo Hospital-hasta el cementerio, fué acompañado su cadáver por muchas personas.

A su viuda, hijos y familia nuestro pésame.

De Madrid regresaron en los primeros días de la semana última la distinguida señora D.^a Elvira Gamboa y su esposo D. Manuel Pérez Villamil.

A las ocho de la mañana del día 28, falleció á la edad de 64 años, en el convento de Ursulinas de esta ciudad la que en el mundo se llamó Victoria Atance del Castillo y en el claustro Sor María de San Gabriel.

A toda su familia, y muy especialmente á sus primas D.^a Isabel Atance, D.^a Narcisca Atance y D. Calisto Correias enviamos nuestro pésame por la desaparición de tan virtuosa religiosa.

En el mixto de la tarde del día 27, marchó á Madrid nuestro amigo el joven abogado D. Luis Barrera Alonso de Ojeda.

El día 27 se celebró el funeral aplicado al descanso eterno del que en vida fué nuestro buen amigo, D. José Almazán.

Por una omisión involuntaria, no figuraba, en la noticia del pasado número, referente á dicho aniversario, el nombre de su afligida madre doña Dominica Casado, á la cual una vez más expresamos nuestro sentimiento.

El día primero del actual, marcharon para los baños de Alhama de Aragón, las señoras D.^a Constantina Riscate, esposa del conocido industrial de esta ciudad D. Pedro Trigo, y la señora D.^a Francisca Miguel, consorte del Inspector de la compañía de M. Z. A.

D. Ramón Sainz, acompañado de sus encantadoras hijas María y Consuelo, pasó el día 26 en la capital de Soria de donde regresaron en el mismo día.

En la semana actual marchará para Sabiñán, (Zaragoza) la señora doña Margarita Monreal, viuda de D. José Almazán; en cuyo pueblo fijará su residencia.

Enviamos nuestro saludo y despedida á la esposa del inolvidable amigo.

Se está dando el caso en Sigüenza, que en la casa en donde hay un solo mueble, comprado en la tienda de Giro Antón, allí no se ha presentado la enfermedad reinante.

Prevenirse, comodidad, baratura é higiene, Villégua 7-Sigüenza.

En el pueblo de Ruguilla (Guadalajara) se cometió el día 25 un asesinato que ha causado allí general indignación.

Lucas Ruiz estaba enemistado con Florentino García. Al ver que se dirigía con dos hijos á trabajar en viñas de su propiedad, se apartó junto á una tapia armado con una escopeta cargada con bala.

Al cruzar Florentina con sus hijos,

disparó el Lucas, dejando muerto en el acto á un hijo de aquél.

Nuestro buen amigo José García Plaza, cartero de esta ciudad se encuentra desde el día 22 enfermo á consecuencia de un bronco-neumonía; hoy día 30 al dar esta noticia, su estado inspira ciertos temores.

De corazón deseamos su más pronto y completo restablecimiento.

El concierto dado en la Alameda por la Banda Municipal en la mañana del jueves, llevó buen número de personas á escucharlo, siendo ovacionada ésta y felicitado su notable director D. José Andreu.

Por la noche también se vió bastante concurrido el paseo de la Alameda, que por la música fué inaugurada la temporada.

Ha sido solicitado por varios comerciantes de esta ciudad, del Sr. Administrador de correos el cambio de hora para el despacho de valores y certificados, habiéndose visto complacidos por el Sr. Atienza, proponiendo las horas de 4 y media á 6 y media tarde para ello, siguiendo las horas de 10 y media á 12 y media por la mañana.

Dichos señores comerciantes nos ruegan hagamos público su agradecimiento por su atención en obsequio del comercio al Sr. Atienza.

Vemos con satisfacción el movimiento de la clase médica de esta provincia para sumarse á sus compañeros de España entera y llevar á la práctica la iniciativa del Sr. Grimaldador jefe de «Los Progresos de la Clínica».

Hora es de que tan benemérita clase se vea respetada y libre del absorbente caciquismo que desde muy remotos tiempos impera en todos los pueblos y sea en un todo redimida y asegurada sus pagas recibíendolas directamente del Estado, por ser unos de los que con más razón lo merecen.

No han de acercarse á los poderes públicos mendigando el favor, no, deben llegar y así lo harán exigiendo lo que tan en justicia les corresponde y no duden lo conseguirán pues la fuerza de la razón y el derecho ha de concedérselo.

Saben los médicos de esta ciudad, los de este partido, como todos los de la clase, que muy insignificante es esta periódico provinciano, pero el entusiasmo de los que en él escriben es grande por las causas justas y ponen desde este momento á disposición de la honorable clase médica, las columnas enteras de este semanario para batallar hasta obtener la victoria, que no puede dudarse será de ellos.

El día 31 de Mayo subió al cielo el niño de trece meses Laureano Cabrera Muñoz, hijo D. Julián y D.^a Gabina, á quienes acompañamos en su justo dolor.

En otra noticia de esta sección damos cuenta de la grave enfermedad que padece nuestro amigo Pepe G. Plaza; añadimos á ella, que el día 31 á las 10 de la mañana fué viaticado, pero afortunadamente, y de ello nos congratulamos, parece que desde ese día se ha iniciado la mejoría dentro

de la gravedad que por lo delicado del padecimiento aun subsiste.

La esposa de nuestro amigo y suscriptor D. Ramón Sainz, D.^a Julia Santuallo, afamada corsetera en esta ciudad marchó días pasados para Guadalajara y Madrid, en cuyas capitales piensa pasar unos días.

Buen viaje deseamos á tan distinguida señora.

El día 7 del mes actual dará principio la solemnísimá novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Durante los días de novena pronunciarán las oraciones sagradas los más elocuentes oradores sagrados de nuestra ciudad; tanto de ellos, como de las solemnes funciones religiosas que por el Corazón Delfico se celebren daremos noticia en su día.

Como en años anteriores y si cabe con más brillantez se celebró en esta, en el hospital de San Mateo, la fiesta de las niñas, en obsequio á la Santísima Virgen del Amor Hermoso; el pequeño templo estaba engalanado, destacándose en sus adornos la severidad y el gusto, los fieles y niñas llanaban por completo el reducido recinto; todas las niñas que en dicho acto tomaron parte, estuvieron monísimas tanto por sus atavíos como por la gracia conque todas ellas pronunciaron las saluciones á la Santísima Virgen.

El exceso de original nos priva de reseñar tan admirable fiesta con la extensión que mereció como también sentimos no poder citar los nombres de tantas y de tan angelicales criaturas.

Con motivo de hacer un año el día 28 del pasado Mayo, que vió la luz el primer número de este semanario, se reunieron fraternalmente y en familia sus redactores y algunos amigos.

La cena fué servida admirablemente por el fondista D. Cirilo Ibáñez celebrándose en el comedor de su fonda. Los reunidos fueron los redactores señores Ibáñez, Olmedillas, Corrales, Antón y Arroyo, acompañados de sus estimados amigos señores Casado (L), Lorie (J), Costero (A).

Durante la cena reinó la más perfecta cordialidad y el mayor entusiasmo, debido á esta, á la gran aceptación que ha tenido tan modesta publicación y al cariño que el público la dispensa.

El director señor Olmedillas y sus redactores, persistirán en sus campañas anhelantes de conseguir algo beneficioso para nuestra ciudad y firmes en su deseo de merecer la estimación de sus paisanos y de todos sus lectores.

Charada de actualidad

A mí me aseguraba prima-cuatro que su hermano jamás tercera-euarta, sin saber que en sus bromas con Donato varias veces la juega con su carta; es Felipe muy vivo y muy lagarto, no euarta-ires como él en la comarca, á su hermana le suele dar la lata y mi TODO le gusta dar á Marta.

S. Cuadrón.

La anterior: GASOLINA.

Soria: Imp. de M. Reglero y Hnos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 31.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.
Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinte y
Quita manchas

Fábrica montada a la altura de las más importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Unica casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tienen sotanas, manteos y dultetas de sacerdote.

Todos los trabajos indestructibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

El Histógeno Llopis

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910.

Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.^{ia}, Moncada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Resales, 8, Hotel, Madrid

Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expenduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno..

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

Camas y Jergones de Muella

Tejidos, Ferretería, Paquetería, Comestibles, Baules,

Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, cloruro-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Unicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y hepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina á todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba.—Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas?

Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

En Sigüenza, el día 27.



HERNIAS Vientres voluminosos. Descompensos de la Matriz. Deformidades. Sacros. Calvos. Traqueostomía operada.

Dr. GRANOS-Montoya, 30-Madrid

En Soria, de 11 a 1, el 28 de cada mes. HOTEL COMERCIO.

MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

COMERCIO DE TEJIDOS DE FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Ultimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en trajes talares.



BAR ALEGRA
SIGUNTINO

Federico Garcia Sanz

Medina, 6, Sigüenza
Vaquerías modelo.
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS de PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

Severiano Soria Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos.

Mayor, 3.

Sigüenza.

DISPONIBLE

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos.
Seguros sobre la VIDA.
Seguros contra INCENDIOS.
Seguros de VALORES.
Seguros contra ACCIDENTES.
Subdirectores en Guadalajara:
D. Julián Ramirez é Hijo,
Plaza de D. Pedro, 1.

Explotación general de trapos

DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Compra hierros y materiales viejos, astas, ezuñas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.
Sucursal de la casa de Calatayud.
Carretera de la Estación.
JUAN PEREZ.—Sigüenza.

ANTIGUA CONFITERIA de Gimeno.
SUCESOR,
RAIMUNDO HERNANDO
Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA